

SZARVASI HIRLAP

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG: Jókai-utca 1257. sz., havá a lap
szellemi részét illető közlemények küldendőek. —

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egészre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedre 2 kor. Egyszáma 16 fill.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Szerkesztő és lap tulajdonos:

Benczúr Sándor.

Felolvas szerkesztő:

Salacz Elemér.

KIADÓHIVATAL: Jókai-utca 1257. sz., havá a hirdetések,
— előfizetési pénzek és reklamációk intézendők. —

EGYSZÁM KAPHATÓ:

Müller K., Farkas S., Pócsy M., Pletenik J., Kozsach J., Glózik
Gy., Vitális J. utak kereskedésében.

HIRDETÉSEKET jutányos áron vesz fel a Kiadóhivatal és Müller Károly könyvkereskedő.

A földmivelés.

(B. J.) A földmivelés kezdetleges alakja a belterjes (intenzív) gazdálkodásnak. A késő kőkorszaki, a bronzkorszaki ember épen nem, vagy nagyon csekély mértékben ismervén a kereskedelmet, csak annyit termelt, a mennyi a család részére elég volt. A termelést pedig eszközölte gépek nélkül, pusztán kézi erővel. Midőn a kereskedelem a termények mozgékonyágát létesítette, a mihez persze az utak és a közbiztonság javulása nyiban hozzájárult, a pásztoréletből még csak félig földmivelővé lett emberiség, a saját szükségletén felül termelt és feleslegét, a kereskedelem révén, nagy távolságra juttatta. A történelem adatai alapján látjuk, hogy 3000 évvel ezelőtt, a mai Déloroszország gabonáját Athén polgársága fogyasztotta, Egyiptom buzáját a római császárnak Rómába szállították.

A mint a kereskedelmi forgalom a terményeket, különösen a

lisztmű terményeket nagyobb távolságokra szállította, mindig több és több érintetlen terület vétetett művelés alá és a földmivelés külterjes (extenzív) lett.

A külterjes földmivelés nem, vagy csekély mértékben ismervén a gépeket, sok munkáskezet igényelt. Nem is olyan nagyon régen, a gőzcséplőgépek általános használata előtt, midőn a nyomtatást még lovakkal eszközölték, a nyomtatás, a nagyobb gazdálkánál, vagy uradalmakban egész farsangig eltartott. Ma 3—4 hét alatt a gőzcséplőgépek a cséplést játszva elvégzik. A külterjes földmivelés minden mozzanata, a szántás, a vetés, az aratás sok kézi erőt, így munkást igényelt. Ma mindezt jórészt a gépek végzik s így a földmivelés megint belterjessé lesz, azonban egészen más alakban, mint gyermek korában volt.

A gépek használata nemcsak a termelés költségét szállítja lejjebb, — mert hisz olcsóbb a

munka, — de a napszamosok munkabéréit is, ezen felül a kézi munkát feleslegessé is teszi. Már eddig is a földmivelési munkások 15—20%-a kereset nélkül maradt. Ezen kereset nélküli tömeg, a melynek száma pedig nő, a megélés szüksége által hajtva, önmagának készít versenyt, bár zúgolódással, de olcsóbb bér mellett kénytelen dolgozni. Ebben rejlik az oka annak, hogy ma a napszám, a 15—20 év előtti napszámnál jóval olcsóbb.

Nemzetgazdasági szempontból a gépek használata, minthogy az a termelés költségét csökkenti, kívánatos. Azonban ezen általános elvet a mi sajátságos viszonyainkra mindenben alkalmazni nem lehet. Nem lehet pedig azért, mert a mezőgazdasági munkánál feleslegessé váló munkaerőt, jövedelmezőleggyűnölésöztetni nem bírjuk.

A felesleges mezőgazdasági munkaerő foglalkoztatásának több módja lehetséges: a háziipar, a

TÁRCSA.

Ének a hétről.

Myster Poldi szép gyerek
Mily szép ifjú csak leked.
Ép az utca sarkon állt,
Hogy miss Zsuzsi arra járt.
Szép kis lány volt miss Zsuzsi,
Hogy meglátta őt Poldi,
Gyúlt szívében szerelem
S szólt: oh szép miss jaj nekem.
Éltem kezébe teszem,
Mert szép miss én szeretem.
Meghalok, ha nem szeret,
Sír földi be testemet.
Meghalni jaj volna kár,
Csak nem teszi, ugy-e bár?
Brr! Olyan esűf a halál,
Élni mégis jobb talán.
Mért haljon meg, ki szeret,
Nem méreg az, higgye ezt.
Szép az élet, szerelem,

Szólt a miss. Jöjjön velem
— Szólt a mister — ha enyém
Lesz, úgy nem halok meg én.

Jó szívü volt a szép miss,
No meg tán kicsit hamis.
A csábszónak engedett,
Mást ugyan mit tehetett.
S együtt mentek ők tova,
Holdvilágos éjszaka, —
Myster Poldi, miss Erzsók,
S — clesattant az első csók.

Hogy az idő elhaladt,
Myster Poldi ismét csak
Künn az utca sarkon áll
S ujjabb kalandokra vár.
S ha kérdik, hogy a szép lány,
A kis miss most merre jár,
Myster Poldi búsan int,
Égre veti szemeit,
S kél ajakán bús nóta:
„A gölya, gölya, róla
Mi bánatos a nóta.“

Ha a kertész a virágot
Mit gondjára bíztak,
S mely még bimbó korát éli
S fejlődéssel biztat,
Leszakítja, összetépi.
A sárba tiporja,
Mindenki azt mondja: őrült,
S a gazda kidobja.

A tanító szinte kertész,
Virág: tanítványa
Kit nevelni szépre, jóra
Nemes hivatása.
Ám, ha e helyt' leszakasztja
A fésző virágot,
S állatias, undok vágya
Arra piszkos sárt dob,
Mondjátok meg ti emberek
Méltó-e az másra,
Mint hogy Bali felkösse őt
A legelső fára.

HEGEDŐS.



gyári ipar, és megint csak a mi különleges orvosságunk, az inségmunka.

A háziipar meghonosítására, ugy a kormány, mint a társadalom részéről több kezdeményezés történt. Ne állassuk magunkat, a beismerés a javulás kezdete. Bizony ezen mozgalom nem sok eredményt szült. Nem akarom a szalmatüzet emlegetni, de nagyon olyan formájú az eset. Egy pár vidéken a gyékényfonás, a kaskötés, a szövés ideig-óráig kinlódik, de részben a kis tőke hiánya miatt, részben pedig azért, mert a kész áru megfelelőleg nem értékesíthető, a háziipar a fejlődés egészséges alapjával nem bír.

A gyári ipar, minthogy ennek a nagy tőke a szervezője, kétség-telenül alkalmas lenne a felesleges munkaerő gyümölcsösztetésére, de ezzel nem rendelkezünk és vajmi kevés kilátásunk van arra, hogy rövid idő alatt rendelkezessünk.

Háttra maradt a különleges magyar intézmény, az inségmunka. A folyók szabályozása, egy pár öntöző csatorna ásatása, vasutak építése éveken át jövedelmezőleg foglalkoztatta a felesleges gazdasági munkaerő egy részét. De az ilyenmű munkák is megszűnőben vannak. Belátva ezt a kormány, többrendbeli víziépítkezést tervez. Ha a terv megvalósul, 4-5 évig a földműves munkásnak talán lesz keresete. De mi lesz azután? Ez nem megoldása, de elődázása a kérdésnek.

pedig ezt meg kell, és pedig jól meg kell oldani, mert napról-napra több földműves munkás kér munkát és kenyeret, s minthogy nem kap, felveszi a vándorbolót, keres oly hazát, hol dolgozhatik, és a hol munkájával annyit, a mennyivel létét tisztességesen fenntarthatja, keres. Nem az utlevél kiállítási költségeinek felemelésével, az állomásoknak csendőrökkel való megrakásával, de a munkáskérdés helyes megoldásával gátolhatjuk meg a kirándulást.

Nem meddő vitákra és közjogi sérelmek feszogetésére van szükségünk, de a munkáskérdés minden jogos igényt kielégítő megoldására, s legyen az kormány, ellenzék, vagy akár milyen párt, legyen az bárki is, ha ezen kérdést helyesen megoldja és annak gyakorlati keresztülvételére módot nyújt, az ország jótevője lesz.

Közigazgatási ügyek.

Békésvámegye törvényhatóságának őszi közgyűlésén még a következő ügyek kerültek tárgyalás alá

Az alispán előterjesztésére újabb közúti építkezésekre a bizottság megszavazta a 600 ezer koronás kölesön fölvételét.

A bizottság elhatározta, miszerint fel fog irni a miniszterhez, hogy vegye állami kezelésbe a kórházat.

A Gyulán felállítandó negyedik s Endrődön felállítandó második gyógyszerterület a közegészségügyi

bizottság véleménye szerint nem engedélyezték.

Elfogadta a bizottság az állandó választmány oly irányú javaslatát, hogy ott, a hol tisztán nyugati fajú állatokból külön gulya szerveztetik, nyugati fajú bikáknak a közlegelőre hajtása is megengedtesék. Ez által a tejelés szempontjából kiválóbb nyugati tisztafajú tehenészet berendezése kisgazdáinknak is lehetővé tétetik.

Ezeket kívül tárgyalás alá került még sok jelentéktelen ügy, melyeknek tárgyalásával a közgyűlés véget ért.

Körlevél.

A szarvasi járás főszolgabírája a gazdasági munkás- és cseléd-pénztár érdekében, a járásbeli tanítókhöz az alábbi közlevelet intézte.

ad. 3754 902. ikt. sz.

Tekintetes Tanító ur?

Bizonyára ismeretes tekintetes Czimed előtt is az országos gazdasági munkás- és cseléd-segélypénztárról szóló 1900. XVI. és 1902. XIV. t.-czikk ama áldásos rendelkezése, a mely a munkás néposztály ügyét oly hathatósan felkarolja s igyekszik a munkaképtelenség, halálos és halálesetű csekély hozzájárulás mellett biztosítani.

Hogy eme nagyfontosságú és humanizmus tekintetében a legmesszebb menő intézkedéseket tartalmazó áldásos törvény az alsóbb néposztály körében meától jobban meghonosodjék, elha-

gyar nemzet az ő kulturális előhaladásában.

A magyar érzésben nemes, gondolkodásban fenkölt, de gyenge letterejű. Pedig nem a szám, nem a kedvező természeti körülmény, nem anyagi előny képezi a nemzeti élet virágzásának legelső feltételét, hanem a polgárok ereje, hasznos, fáradhatatlan munkálkodásra való hajlandósága.

Jól mondja Nagy Frigyes: „Nem az a fontos, hogy élek, hanem hogy képes vagyok cselekedni.”

A Kőr alapításakor megnyilatkozott nagy lelkesedés az előző években meglehetősen lelohadt s a tagok számának feltűnő apadása is bizonyítja e sajnálatos körülményt. Jelen tanévben azonban mintha a régi lelkesedés ismét lángra gyúlt volna, a békésmegyei ifjuság örvendetes számban csoportosult körünk zászlója alá s már az előjelek is azt mutatják, hogy ezek az ifjak mind tettere kősz, lelkes tagjai óhajtanak lenni.

Bár ugy lenne, hogy szívökben a legtisztább lelkesedés tüzevel elismerést érdemlő munkásságukat fejtenének ki, bár megértenék és magukévá tennék ama

Néhány szó

a „Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köré”-ről.

Központi fekvésénél fogva Békésmegye az alföld legjelentősebb megyéi közé tartozik. A déliabos, aranykádást ringató rómaság szívét képezi. Sajnos azonban, hely az Alföld megyéi között, kedvező helyzeti fekvése dacára sem vihet vezérszerepet.

Hányzik lakosságának önfeledő iparkodása, akaraterős, összlhangzó, együttes munkálkodása, a mit megnehezít az egyes városokban fel-fellobbanó nemzetiségi aktió, a miben — fájdalom — Szarvas városának is nem egy fanatikus polgára vett már részt, főbrevezetve pánszláv agitálásokból előlévők által. És bármily öröndetes volt ama általános tapasztalat, hogy a magyarság megyénkben rohamosan gyarapszik, a hivatalos statisztika mégis azt a szomorú jelenséget konstatálta, hogy Esztergom és Békésmegyeiekben az idegen elem jelentékeny emelkedést mutat.

Ennek megakadályozása a legszentebb kötelessége minden jóérzésű magyar hon-

polgárnak. A nemzeti érzés ezüldatos fejlesztése s ébrentartása által lehet legbiztosabban elérni az idegen elemnek nemzetünkbe való beolvasztását. A magyar faj vonzó sajátosságai hamar átöröklődnek az idegen ujkaikra, mint azt pl. az Alföldre telepített tótságnál is tapasztalhatni.

Habár nem tisztán a nemzeti érzés ébrentartása és ápolása indította a megyei ifjuságot a kör alapítására, mindamellett eme célért való törekvést is szemellett tartotta. A kör még ifju korát éli, ezelőtt 9 évvel alakult. A megyei ifjuság csoportosulása által ama nemes és hazafias célú tüzte maga elé, vajha odaadó munkálkodásuk s az ifjusági, társas szellemi élet fejlesztése által elérhetnék azt a forrón óhajtott vágyukat, hogy az egyívó tartozandóság érzésének hatása alatt, együttes, szívvel, lelket nemesítő munkálkodással emeljék ki az ifjuságot a régi, meddő egyhanguságból s teremthetnének élénk, hasznos tevékenységben nyilvánuló, ifjusági társas életet. Mert hiába, a nem-bánnomság s könyvelemzeretlet százados hibája még mindig itt kísért közöttünk és mint súlyos átok terhet éri az egész ma-

fározta, hogy a törvény ismertté tétele tekintetében azon elemeket fogom tisztelettel megkérni, kik már hivatásuknál fogva is legalkalmasabbak arra, hogy ezen néposztályal érintkezzenek törvény népszerűsítése s ismeretése tekintetében a népies felolvasásokat vélném legcélszerűbbeknek erre, a melyeknek megtartására igen időszerű lenne a küszöbön álló téli idény.

Teljes tisztelettel felkérem tek. Czimet, hogy szokott ügybuzgalma és tevékenységénél fogva odahatni szíveskedjék, hogy az említett népies felolvasások a télen többször és alkalmas időben megtartassanak, hogy elhasson a munkás néposztály körébe a törvény áldásos hatása.

Azon reményben, hogy Uraságod részéről is a legbuzgóbb tevékenységet lehetek szerencsés tapasztalhatni, maradtam igaz tisztelem kifejezése mellett hazafias üdvözléssel kész híre.

Szarvason, 1902. október 10.

Dr. Wieland,
fészforgató.

A budget.

Előtűnk fekszik „Szarvas nagyközség közpénztár-, kórház- és ápolási alap, közművelődési alap és közmunka” pénztárainak költségelirányzata az 1903-ik évről. A költségvetést magában foglaló s 22 oldalra terjedő füzetet *Simkovic* Gyula számvevő, a tőle megszokott gondnal és nagy szaktudással állította össze s mely költségvetési elirányzatot a képviselőtestület legutóbbi, rendes őszi közgyűlésén elfogadott.

A költségvetés négy czimre oszlik. Az első a közpénztár, a második a kórház és ápolási alap, a harmadik a közművelődési alap, a negyedik a közmunka-pénztár költségelirányzatát tárgyalja, közben pedig gondolatot, hogy az ösöktől öröklött nagy erények gyakorlásában kifáradni soha sem szabad, de viszont a nemtörődömség századok óta uralkodó hibáját férfias határozottsággal kell kiirtani jellemükből!

A kör különben már eddig is sok életrevaló eszmét vetett felszínre. Legújabbán alapszabályait miniszteri jóváhagyás végett fogja beterjeszteni, a mennyiben törvényesen hitelesített alapszabályok esetén a megye hajlandó lenne évi 600 korona subvencziót megszavazni. A karácsonyi szünetben rendezendő nagyobb-szabású megyei bál is tervbe lett véve, mely fényben és erkölcsi sikerben a kör által eddig rendezett összes bálak között legelőb hajtana lenni és e tekintélyes bálát Szarvason szándékozik körünk rendezni, bízva abban, hogy Szarvas város viális, lelkes közönsége a legnagyobb jóindulattal fogadja annak idején a békésmegyei egyetemi ifjuság eme pártolást érdemlő, életrevaló mozgalmát.

Krcsmárk Sándor,
előzetes közpénztár.



dig az 1903-ik évre előírandó községi pótdadó kivetésére szolgáló adó-alap van kimutatva.

A közpénztár bevétel elirányzata 89927 K 90 fill. tesz ki, mely összeg a múlt évre előirányzott 102336 K 91 fillérel szemben 12409 K 01 fillér csökkenést mutat. S mivel a kiadás elirányzata 257035 K 60 fillérről szól, dacára annak, hogy ez a tavalyi 257752 K 26 fillérel 716 K 66 fillérel kevesebb, a hiány, mely pótdadó után lesz fizelendő 11629 K 65 fillérel több, mint tavaly azaz: 167108 korona.

A közpénztár bevétel elirányzatánál mint üdvös ujitást emlíjük, hogy a szingagatóktól szedni szokott színházbért törölték, valamint az ovódai tandíjakat is. A kiadás elirányzatnál pedig látjuk, hogy a város világitása aránytalanul többbe került, mint amennyi hasznunk van belőle, mert hát a város legfényesebb kivilágítása mellett is csak vakoskodunk. Különben az utcai világitásra 4420 koronát irányoztak elő, vagyis 460 koronával többet mint tavaly. A hivatalos helyiségek világitása 350 koronába kerül.

A kórház és ápolási alap pénztár bevétel elirányzata 11460 K. 30 fill., a kiadás ugyanennyi.

A közművelődési alap bevétel elirányzata 27715 K. 35 fill., kiadás 27626 K. 16 fill., mutatkozó maradvány 89 K. 19 fillér.

A közmunka-pénztár bevétel elirányzata 2398 K. 50 fill., a kiadás ugyanennyi.

H I R E K.

— **Presbiteri gyűlés.** A szarvasi ág. hitv. ev. egyházközség presbiteriuma okt. 17-én délelőtt *Haviár* Dániel egyházközségi felügyelő és *Scholcz* Gyula lelkész elnökléte mellett gyűlést tartott. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése, nemkülönben az egyházi adó elengedéért folyamodók kérvényeinek elintézése után egy megdőböntt esetben kellett határozatot hozni, amelyre a presbiterium néhány tagja a szegény és dühtől felingereltetve előre is consternatióra készült s csak *Haviár* Dániel felügyelő tapintatos és erélyes fellépésének köszönhető, hogy az ügy minden zajos tüntetés nélkül a maga útjára tereltetett. *Filyó* (György) örménykúti tanjai tanító szegénytelen tett elkövetésével gyanúsították s az iskola környékén alak szülővel, akik a nélkül is régóta ellenszenvvel viselkedtek iránta, azonnali elcsapatását kérték s erre nézve a presbiteriumnak több tagja hajlandó lett volna, ha a felügyelő nem figyelmezteti a dühtől vezetett elhamarkodásukra s fel nem világosítja, hogy itéletet hozni a panaszlott kihallgatása s vizsgálata nélkül törvénytelen s nem a presbiterium hatáskörébe tartozó eljárás, amire aztán egyhangulag hozott határozattal arra kérik fel, hogy az egyházmegyei törvényes elnöksége, hogy a felingerült kedélyek megnyugtatására vizsgálatot rendeljen el s amennyiben az intézkedés felüggesztéssel jár, nehogy a gyermekek a tanítást illetőleg rövidséget szenvedjenek, megbízott az egyház elnöksége a helyettesről való gondoskodással. Ezután a gazdasági bizottság javaslata alapján megállapított az 1903-ik évi költség-

elirányzat, mely 90803 kor. 20 fill. szükségleti, 88235 kor. fedezeti, 2568 kor. hiánytétellekkel lett elfogadva. Határozatba hozott, hogy mindazok, akik akár esketések, akár temetések alkalmával a templomokban vagy lelkesekben válogatnak, dupla stólat kötelesek fizetni. Több szegény egyház kérelmére a presbiterium 40 korona segélyt utalványozott a közpénztárból. *Szilvágyi* Sándor temetési költségei illetőleg, aki az egyház „Szilvágyi-alapjából” az alapítólevél értelmében 600 korona ellátási segélyben részesült a presb. várakozó álláspontot foglalt, amennyiben annak fedezésére nincs kötelezve. Az egyházi felügyelői állás betöltését illetőleg, melyre a megbízás decz. 6-án jár le s amelyet *Haviár* Dániel jelenlegi felügyelő 22 év óta közmegelegedésre, nagy tapintattal, körültekintéssel s kiváló törvénytudással tölt be, a presbiterium a legközelebbi gyűlésen teszi meg az előkészület. Az idő előhaladására való tekintettel még több tárgy is a jövő gyűlésen nyer majd elintézését.

— **Házasság.** *Medveczky* József gyógyszerész egybekelt *Nemesványi* Máriaival Budapesten. — *Gyuris* Mátyás a szarvasi ág. h. ev. egyház község csabai úti iskolájában működő tanítója f. hó 23-án nőül vette *Brózik* Zsuzsikát, öz. *Brózik* Gusztávné leányát Szarvasról.

— **Lakoma.** Czélzatosan adjuk ezen címet, mert a Csizmadia ipartársulatnak a régi hagyományokhoz képest, múlt hét folyamán, hétfőn este tartott Lukácsnapinakomájára, a hajdan tartatni szokott s a vig kedély és jó mulatozásról híres lakomának méltó párja volt. A lakoma két táll ételből álló vacsorával vette kezdetét. Vacsorára közben dr. Mázor Elemér ügyvéd tartott emelkedett hangú szép felkőszöntőt, melyben a régi Czéh-rendszernek a ma érvényben levő ipari törvények és szabályokkal szemben, gyakorlat által beigazolt előnyeit és hátrányait fejtegetve, a Csizmadia ipartársulatot ellette. — A fiatalság azután tanácsra kerekedett, amelynek éjjeli utáni 4 óra vetetett végett. A lakoma sikerült volna első sorban a rendezőség érdeme, amely mindent elkövetett, hogy a nagy számban megjelent közönség semmiben sem szenvedjen hiányt.

— **Nyugdíjazott községi jegyző.** A békésvármegyei községjegyzői nyugdíjazásról választmány hétfőn a vármegyei alispán elnökléte alatt Gyulán tartott gyűlésében *Suhajda* Antal, *Kondoros* község elsőjegyzőjét 26 évi közszolgálat után előregedés folytán bekövetkezett munkaképtelenség okából a jól megérdemelt nyugalomba helyezte s évi nyugdíjösszegét 1728 állapította meg.

— **Alapítványok a szarvasi főiskolának.** A százéves emlékünnepe alkalmából úgy a nagy közönség köréből, mint különösen a szarvasi főgymnasium volt tanítványai közül egyesek azzal fejezték ki együttünnepelésüket, hálájukat és kegyeletüket, hogy a főiskola alapítványainak gyarapítására beütköztek az intézet igazgatójához adományait, maradandó emléket állítva ezzel maguknak úgy az iskola történetében, mint a jövőben tanuló nemzedék hálás szívében. Öz. *Kuvaszka* Jánosné úrnő, kinek jótékonykását hirdeti immár az országnak úgyszólván minden humánus intézménye, 1000 koronás ötödíj-alapítványt tett a

helybeli lelkészek, tanárok és tanítók szorgalmas tanuló-fiai részére. *Ábray Lajos*, az aradi kereskedelmi akadémia igazgatója, az intézet volt növendéke 100 koronát. *Ruttkay Sándor*, salgótarjáni ág. h. ev. lelkész, szintén az iskola egykori tanítványa pedig 200 koronát küldött főiskolánk czéljaira alapítványkép.

Kiskőrösről a következő följegyzésre érdemes sorok kíséretében küldték be adományait a hálás tanítványok:

„Tekintetes Igazgató Úr!

Vettük a főgymnasium százéves fenállásának e hó 15-én tartandó emlékünneplésére való meghívásukat. — Fogadják figyelmök és szíves megemlékezésök e kiváló jeléért hálás köszönetünkkel! Fájjaljuk, hogy a megírt időben Szarvason nem lehetünk jelen. — A nagy távolság, elfoglaltság és más okok akadályoznak a megjelenésben. De azért e napon lélekben ott és Önökkel együtt leszünk. Bejárjuk a régi főiskola épületét, folyosóit, csarnokait, felferessük a tantermeket, ahol pillanatra megállapodunk, hogy képeletben még egyszer lássuk Tatyai Istvánt, az öreg Mollitöriszt, a két Szemiant, Háberern Jonathánt, Kiskát, Delhányt és a többieket, áldott jó tanúrainkat, hogy újra halljuk oktatásaikat, melyekkel vezettek, hatottak értelmünkre, szívóságúra, vallás-erkölcsös nevelésére; akiknek szüleinél és Isten után egyedül köszönhetjük, hogy a társatalmunk hasznos polgárai és a magyar hazának hű fiait lettünk. Legyen örökké áldott emlékezetük! És ott leszünk Önökkel az ő-templomban, hogy imádkozzunk a sokasággal Istenhez, hogy áldja meg az Önök nemcs törökveséit, munkálkodásukat, hogy álljon fenn és virágozzék a következő századokon át, az idültlen időkig a szarvasi főiskola, hogy legyen, miként eddig vala, a jelen és jövőendő nemzedéknek nevelése, kiképzetelése és vezetésében, a tudományos műveltség terjesztésében, a vallás-erkölcsös nevelés ápolásának, magyar fajunkhoz való szívós, tántorithatlan ragaszkodásnak, a hazafiságnak ezentúl is megszentelt csarnoka!

A tanárok nyugdíjintézetének a 7. alatti esztől aláírási iv szerint 237 koronát gyűjtöttünk, melyet ma utalványnyal postára tettünk.

Vegyük e esekélyiséget azzal a szíves-séggel, a melylyel azt mi adjuk.

Tekintetes Igazgató Ur pedig fogadja megkülönböztetett mély tiszteletünk kifejezését, melylyel állandóan maradtunk önnök aláztos szolgálói: Szalay Lajos, Oravecz János, Szalay Imre, Benediety Andor, Gohér Mihály, idős Blázy Lajos, ifj. Blázy Lajos, Tepliczky Gyula, Sárkány Kálmán, Safáry Gyula, Zoltán (Zostyák) János, Balogh Gyurján Pál.

A mellékelt gyűjtő-iv ímusaága szerint ez összeghez járultak: Benediety Andor gyűjtő 60 K., Szalay Lajos ügyvéd 20 K., Oravecz János adótárnok 30 K., Szalay Imre községi jegyző 20 K., Gohér Mihály földmives 20 K., Korona, idős Blázy Lajos ág. h. ev. lelkész 10 K., Tepliczky Gyula takaréki pénztárnok 20 K., ifj. Blázy Lajos ev. s. lelkész 5 K., Sárkány Kálmán földbirtokos 50 K., Safáry Gyula ügyvéd 20 K., Zoltán (Zostyák) János jogász 5 K., Balogh Gyurján Pál anit 5 K. Ez összeghez pótlólag küldött Zábaj József és Gusztáv 10 K.

A nemeslelkű adakozók fogadják egyenként és összesen az intézet vezetőinek hálás köszönetét. Az urnak tetsző emez áldozaton legyen áldás; teremje meg azokat a gyümölcsöket, melyek az alapítványozók szívében nőttek: a tudományszeretet, hálát és kegyeletet.

— **A szarvasi járásbírósi palota** s a fozház építése rohamosan halad befejezéséhez. Mint alkalmunk volt meggyőződni, ez épületek a kőműves munka ügyszólván már teljes kész. Az ablaktokok az ajtófelek már mind be vannak állítva, a tetőcsatornák s a külső vasalási munkák szintén készen vannak s a lépcsők is már elkészültek. Az üvegezési munkálatok s a lépcsőház korlátai s a rácszatoknak beállításra a héten veszi kezdetét. — E nagy arányú épület, bár még az állványok nem lettek mellőle eltávolítva, úgy is nagyon emeli a Deák Ferencz- és Kossuth Lajos-utczákat. Ha az építkezés, illetve a belső munkálatok is oly serényen fognak haladni, mint a külső munkálatok, akkor ez épület az elkészítésére kitűzött idő előtt jóval előbb fog elkészülni s a szarvasi kir. járásbírósi postai szűk és sötét helyiségeiből a jövő év tavaszán átköltözködhet kényelmes s díszes új helyiségébe.

— **Ingyenes gazdasági tanfolyam.** A békésabai m. kir. földműves iskolában a felbőlt gazdák részére november 20-tól január 16-ig 8 hetes tanfolyam tartatik. A tanfolyamon oktatást nyerne a gazdák a legfontosabb gazdasági tudnivalókról s megtanítatnak a seprő és kosár készítésre is. — A tanfolyamra felvételik minden 18 évesnél idősebb gazda, ki keresztlevelét és községi erkölcsi bizonyítványát a földműves iskola igazgatóságának Békéscsabára postán beküldi. Jelentkezni mielőbb kell. — A tanfolyamra felvett gazdák lakást, fűtést, világítást, orvosi gyógykezelést, gyógyszereket, élelmezést és oktatást az iskolától ingyen kapnak. Ezenkívül minden háziipari tárgyat, melyet önállóan készítették, mint sajátjukat el is vihetik.

— **Érdekes miniszteri döntés.** A kereskedelemügyi miniszter érdekes döntő-határozatot hozott most a vendégfői-ipar gyakorlatára vonatkozóan. Egy máramarosmegyei vendégfőstől az alispán megvonta a vendégfői ipar gyakorlásáról szóló engedelmet megbízhatatlanság czímmel. A kereskedelmi miniszter, az illető vendégfős felfolyanodására az alispán határozatát megsemmisítette, azzal a megokolással, hogy a vendégfői ipar nincs felsorolva azok közt az iparágak közt, amelyeknek üzési jogától valaki megfosztható.

— **Hangverseny.** Nánássy Góza a budapesti Vigszínház volt tagja, az ország hírneves népdal-énekese országos hangverseny körútján Szarvason, 1902. október hó 26-án, vasárnap délután a főiskola dísztermében, változatos műsorral hangversenyt tart. Kezdeté pont fél 4 órakor délután.

— **Baptista-keresztelés.** Szarvason is már mindjobban kezd terjedni a baptista hitfelekezet s ma már állandó imaházal-is bírnak. Mult héten községünk lakossága szokatlan látványosságnak volt szemtanuja, a mennyiben a baptista hitfelekezetbe belépett 8 új tagnak a Kőrös vízében történt megkeresztelését láthatta. Délután 3 órakor énekek zengése mellett vountak in egész baptista hitfelekezet, s

közöttük a szomszédos orosházi, gyomai, dévaványai, mezőtúri s a turkevei baptista hitközségek számos tagja, a Maczó-zug mellett előre elkészített sátorokhoz. Megérkezve Tóth Mihály szalontai kerületi hitésznek, a keresztelésről mély meggyőződés hangján intézett beszédet a hallgatóságához. Majd beszéde végeztével felszólitotta az új tagokat, hogy vessék alá magukat az új keresztelésnek. Nehány percz eltelté után Tóth Mihály feketé taláiban előhaladva, s utána feléir lepelbe burkolva 3 férfi, 3 nő és 2 leány bementek a Kőrösnek kissé hús habjaiba, hol azután őket Tóth Mihály, az ő módjuk szerint — t. i. banyatt a víz alá merítve — megkeresztelte őket. Midőn Tóth Mihály s az új hívek a vízbe indultak, a kint maradt hívek „Serkentő” ezimű egyházi éneküket oly érzéssel s az igazi meggyőződéssel oly hangján énekeltek, hogy az egész közönség megilletődve hallgatta e szép menőtű éneket. A keresztelési szertartás végeztével a legnagyobb rendben az egész hitközség, énekek zengedezése mellett vount vissza imaházunkba.

— **Szálloda átvétel.** Mint értesülünk Garai Márton, az Árpád Szálloda volt főpincézérje, a mezőtúri Nemzeti Szállodát f. év november 10-től bérbé kivette.

— **Gyógy-fürdő.** Felhívjuk olvasóink figyelmét a Garai testvérek hirdetésére.

— **Öcsödi asztalos találmánya.** Rácz Sándor öcsödi születésű s illetőségi műasztalos, a pulhafűköt virágokkal megműmunkálására vonatkozó találmányát, sikerült minták képesen gyulai asztalos iparos polgársaínak bemutatnia, akik arról nagy méltánylással szóltak. Rácz Sándor életrevaló találmánya tényleg meg is érdemli a figyelmet, méltánylást és az elterjedést.

— **Ingyenes díszműajánlék.** A ki e eziműet elolvassa, akaratlantul is Amerikára, a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbről, Budapestről két szárnyra e hir. A „Pesti Napló”, Magyarországának e legörögbb, pártoktól és klikktől teljesen független, szabadelvű és szókimondó napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándékkal adván, — teljesen ingyen — a gyönyörű kötésű, remek illusztrációkkal díszített Zichy Mihály albumot. E valóban értékes és nagy iradalmi becses híró művet — melynek az Athenaeum kiadásában megjelent eredeti je 90 koronába kerül — a „Pesti Napló” új kvárt kiadásában karácsonyi ajándékkal megkapja a „Pesti Napló” minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, a kik egész öven át fél, negyedév, vagy havonkint, de megszakítás nélkül fizetnek elő a „Pesti Napló”-ra.

Tréfa és való.

Leányészszel. Sz. városában a „Három bérlo” ezimű vígjátékot adták. Egy leányka a színházból hazatérve, diésekedt, hogy mily szép volt a darab. Ebben ugyanis minden szeréplő leány férjhez ment.

Páratlan asszony. Egy elegáns urinó patikába lépve, 2 reozipét ad át elkészítés végett. Az egyik szől férjének, a másik kulyájának. Az ár után kérdeve kitűnt, hogy nincs elég pénze. A patikus — a zavarból a holgyet kisegítendő — mondá:

„Talán a kedves férje orvosságát csinálom majd meg, aztán a kutyáét.” „Ments Isten, — kiáltá a nő — a férjem betegsége nem oly veszélyes. Várhat. Aztán, őszintén bevallom, a kutyám előbbre való.”

Kvítek vagyunk. A hírneves dr. Johnson, ki Miss Potter urhölgy kezét megkérte, következőleg érvolt: Szegény szülőkől származom, nines vagyonom, egy nyg-bályámat felakasztották. Színdékokik-e ezek után nóm lenni? A hölgy vála-szoló: „Mittől féljek? Vagyonom az önével egyenlő, s bár rokonaimból még eddig senkik sem akasztottak fel, azért legkeve-sebb 20 már érett reá, fogadja kezemet.”

Olcsó kirgnyelítés. Egy ügyvéd egy zsi-dónak folyamodványt szerkesztett, a zsidó háából egy óeska kabát két ujjasát adá, mondá: „Nagyságos ur! Ha a két ujjashoz még 2 méter szövetet vesz, kite-lik egy egész új kabatra való.”

Gyors válasz. Egy ügyvéd egy társaság-ban az ott levő lelkészétl kérdezi: „Ha az ördög és a lelkeszek perbe kovered-nek, ki lesz a győztes?” A pap gyorsan válaszoló: „Az ördög, mert az ügyvédek vele ezimborálnak.”

KÖZGAZDASÁG.

Piacz.

— Szerda október 17. —

Elkelt 2500 mm. búza.	frt.
Finom piros búza	7-20-7-25
Jobb faj mercantil	7-10-—
Mercantil sárgás	7-00-—
Üszkös búza	6-80-—
Uj zab	—-—
Uj köles	—-—
Ó-tengeri	6-20-—
Tengeri új száraz	5-80-—
Luczerna mag prima	5-3

Az oicsó marhasó.

A gazdaközönség régi óhaját valósítja meg legközelebb Lukács László pénzügyminiszter, a midőn olcsó marhasót bocsát az állatte-nyésztők rendelkezésére. A mi-niszter több szakközgét küldte ki e tárgyban tanulmányutra s ez alapon a jelenlegi porszerő marha-sónak (vörös marhasó) briket-tekké préselését tervezi. Ebben az irányban nemcsak technikai ki-sérleteket végzett, de az ily marhasó-briketteket kiadta tanul-mányozás végett a gazdasági tan-intézeteknek, a hol az új marhasó teljesen bevált. Más oldalról vi-szont arról értesülünk, hogy a ki-egyezési tárgyalások során a ma-gyar kormány az osztrák kor-mánynyal megállapodta marhasó métermázsájának 10 koronáról 6 koronára való leszállításában. Ha tehát e kottós reform életbelép, a gazdaközönség métermázsánként 6 koronáért jó marhasóhoz jut.

Gazdasági tisztviselőik a munkássegítőpénz-tárban. A gazdasági munkássegítő pénz-

tárban az új törvény szerint 1200 korona maximális nyugdíj biztosítható. Az évi nyugdíjért a tagnak évenként 52 koronát kell fizetnie. A fizetési mód alkalmas arra, hogy kisebb birtokon alkalmazott tisztvi-selők, továbbá uradalmi iparosok s alkalmazottak sll. maguknak öregségükre nyug-díjat biztosíthassanak. — Mint értesülünk, a munkássegítő pénztárba az érdekelte osz-tályból többen maximális nyugdíjra be-irakoztak, a beíratkozottak között kisgaz-dák vannak, akik munkaképtelenségükre maguknak nyugdíjat biztosítanak.

A petroleum-kartel. Ez is olyan szövetség, amely a fogyasztó közönség kizsák-mányolására irányul. Az érdekelte gyárak most nagyban tanácskoznak az egyezmény létrehozásár. De eddig eredménytelenül. A jövő héten folytatják a most félbesza-kadt tárgyalásokat, — ezuttal eredményre való kilátással. — Tehát ismét drágább lesz a petroleum!

A friss hal felismerése. Tudvalevő, hogy az élő hal sokkal izletesebb, mint az éle-telen, de az élő és élő között is nagy kü-lönbség van e tekintetben. Ugyanis a fris-sen fogott sokkal izletesebb, mint amelyik már régen fogva van. Hogy pedig melyik friss, azt a szeme állásáról lehet megtudni. Ugyanis, ha a halat frissen fogják ki a vízből, akkor a szemgolyói kidüllednek a szemüregből, a szem feketéje nem a szem közepén van, hanem annak alsó szélén, ugy hogy egyrészt a szemüreg alsó széle elföldi. Amikor a szem feketéjének éppen csak a fele látszik, az biztos jele annak, hogy a hal egészséges, életerős. Amint aztán a hal vesztit életerejéből, a szem fe-ketéje lassankint a szem közepére kerül s a szemgolyó is visszahúzódik üregébe. Az egészen kimerült halnál végre a szem feketéje megkisebbedik s a szemgolyó egé-szen busüpped a szemüregbe. A szem gon-dos megtekintése tehát a legelső dolga legyen azoknak, akik halat akarnak vá-sárolni.

Vasuti menetrend.

Indul Szarvasról:

Mezőtúr felé reggel 8 óra 44 p. — Délután 1 óra 49 p. — Éjjel 8 óra 20 perczok.
Mezőhegyes felé éjjel 3 óra 39 p. — Délután 1 óra 35 perczok.

Érkezik Szarvasra:

Mezőtúrról éjjel 3 óra 32 p. — Délután 1 óra 8 p. — Este 5 óra 56 perczok.
Mezőhegyes felől reggel 8 óra 24 p. — Délután 1 óra 34 perczok.

Nyilttér.

(E rovatban közlétektől nem vállal felelősséget a szerki.)

A „Békésmegyei Közlöny” Tek. Szerkesztőjének!

A „Békésmegyei Közlöny” 85-ik szá-mában a naphirek rovatában „Erkölcstelen tanító” ezimen személyen ellen irányuló valótlan közlemény jelent meg. Mai napon vettem csak e közleményről tudomást. Ez-uttal csak annyit jelentek ki, hogy az egész közlemény szemenszedett hazugság s ahas rágalom s mindaddig annak kell nyil-vánítanom; míg ezt a fentnevezett lap szerkesztősege be nem bizonyítja.
Szarvas, 1902. október 26.

Filyp György,
49. év. tanító.

Előleges értesítés.

Van szerencsem a n. é. közön-szives tudomására hozni, hogy jövő vasárnap azaz november 2-án este, njonnan berendezett s nee-tylen világitással ellátott vendég-lőmben

disznótóri estélyt rendezek. Egy teríték árú 1/2 lit. karezzsal 1 korona.

Egyben azt is van szerencsem tudatni, hogy literenként kímérve kitűnő hegyi és kerti borot kap-hatók. — Naponként kapható friss csapolású Dróher-féle sör.
Tisztelettel: Pesti Lajos.

42 1-2

A Pesti Napló karceso yi ajándéka

Zichy Mihály Album.

A Pesti Napló, a mely eddigelő Mardich Ember tragédiáját, Arany balladát Zichy Mihály képeivel, Kátóna József Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalta és legutoljára a Költők Albumát adta olvasóinak karcesonyi ajándékként, az ideá az eddiglenél is nagyobb szabásu, díszben, tarlatokban nevesek az eddigi ajándékokat fölmúlta, de a könyv-piaczon is ritkaság számba menő díszmívot o o **Zichy Mihály Albumo!** szánta olvasóink ka-

Zichy Mihály képeivel világitott impozáns albumba foglalgyű-teményét, a Költők Albumnál nagyobb és díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi termelésnek legjavát, o o o o o o o o o o

legszebb festményeit és rajzait

foglalja magá negyvenmullapon amelyek mind-ben az eddig legnagyobb és legkiválóbb esztetikuskánk és műbirálóink irak szövegnyagarázatol. A valóban remek kivitelű mű-lapoknak egy része gyönyörű szinnyomásu lesz, olyan, a milyen eddig alig jelent meg magyar díszműben o o o o o o o o o o o o o o o o

A negyven pompás műlapot, a kisdó szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos élet-pályájának regényes rajzait valamint Zichy **gazdag bekötési tábla** alól a Pesti Naplóra. o o o o o o o o o o o o o o o o

foglalja gyönyörű díszes kötetbe. o o o o

A Pesti Napló e nagyszabásu díszmívét az Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Albumot, amelynek az Athenaeum eredeti kiadásában 90 K a „Pesti Napló” új kvart kiadásában karceso yi ajándékkul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. Es megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fel, negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra. o o o o o o o o o o o o o o o o

Takaréktűzhely és üstházak eladásása.

SIMON ISTVÁN gépész-lakatosnál

Szarvason, Kényes-utczá 183. hsz. a. többnemű üstház s egy tel-jesen vasból készült, díszes s minden igényeknek megfelelő ::::

— takaréktűzhely —

ELADÓ.

E takaréktűzhely czélszerű berendezés s kifogás-talan kiállításért a makói kiállítás-on első díjjal :::: lett kitüntetve. —



HIRDETÉS.

Van szerenésém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Szarvason Elefánt János úr házában a szarvasi nagy takarékpénztárral szemben a mai kor igényeinek megfelelő

rőfős- és divatárú-üzletet

nyitottam.

Esedezem a n. é. vevő közönség szíves pártfogásáért, egyszersmind biztosítom a tisztelt vevőimet pontos és előzékeny kiszolgálásról s olesó szolid árraimról.
3-3 37. I. Tisztelettel:

Medveggy György.

Eladó ház.

Blank Antalnak, Szarvason, Koszuth-utca 523. szám alatti

sarok-háza

eladó.

Érdeklődők értekezhetnek a tulajdonossal.

3-2 39.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerenésém a m. t. közönség b. tudomására hozni, hogy **üzletemet megnagyobbítva**, eddigi üzletem mellett

kész ruharaktárt

rendeztem be. Állandóan nagy raktárt tartok úgy férfi- és gyermekruhákban, mint női confectionban.

Egyben ajánlom az őszi időnyre

úri és női divatárú üzletemet,

ahol az összes cikkek, mint úri-, női- és gyermekcipők, fehérneműk, keztyűk, csipkék, szalagok, kalapok, esőernyők stb a legfinomabb minőségben, legolesőbb árban beszerezhetők.

A t. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Ungár Jónás.

14-5 I. 35.

Vihar-zúgás, Pacsirta-dal.

++++ Kéltemények. +++++

Irla: FARKAS ANTAL.

000 ÁRA: FÜZVE 1 K. 000
ANGOL VÁZONKÖTÉSBEN 2 K.

— Kapható: —

Müller Károly könyvkereskedésében és e lap nyomdájában.

DOLESCSI JÓZSEF
'könyvnyomdájában'
egy jócsaládból
... való FIU,
00 TANULÓUL 00
— felvétetik. —

Kádfürdők.

A n. é. közönségnek ezennel tudomásra hozzuk, hogy Szállodánkban a rendes ártezi fürdőn kívül törpefenyőkivonattal is kapható fürdő, mely utóbbi erősitőleg hat a szervezetre és kitűnő hatása a csúszos és kőszvényes bántalmaknál.

40 I. 3-2

Teljes tisztelettel

Garai Testvérek.

Fürdő és vizezeték berendezések.

Üzlet-megnyitási

Van szerenésém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, miszerint Szarvason, a Deák Ferencz-utca 556. sz. a. (Baginyi-féle házban, a Szarvasi Hitelbankkal szemben) törvénytékileg bejegyzett cégem alatt, egy új, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

BÁDOGOS ÜZLETET

nyitottam. Raktáron tartok mindennemű konyhafelszerelési cikkekkel, diszedényeket, horgonyrész és más fémekből. Elvállalok bármennemű bádogos munkát u. m. torony- és tetőfedések, esatornák, vizgyűjtő-katlanok, tetőablakok, vázák és csúcsok egyszerű és diszes kivitelben. Ezenkívül elvállalok vizezeték és fürdőberendezéseket, szagtalan closet felszerelését,

Acetylen berendezéseket.

Pontos és gyors munka. Jutányos árak. Mérték és rajz szerinti megrendelések pontos kiviteléért szavatolok. És minden e szakmába vágó munka és javítás elfogadatik.

Egyben van szerenésém értesíteni a n. é. közönséget, miként Kerekes Mihály b. csabai cserépkályha-készítőnek lerakata van üzletemben, hol is az érdeklődők azt megtekinthetik s esetleges megrendeléseket, kályhajavitását, átrakását és tisztítását is elfogadom.

Becses pártfogásukat kéri alázatos szolgáljuk:

FORSTER KÁROLY!

Cserépkályha raktár.

Acetylen felszerelések.

Épület- és díszmű-árúk.

Olcsó és mégis jó KÖSZÉN és TŰZI-FA.

Hirdetmény.
Erdőim kőszénbányáim nincsenek, különvonatok sem szállítják részemre a tüzi-fát és kőszent, mégis azon helyzetben vagyok, hogy Szarvason, Kossuth utca 490. sz. alatti tüzi-fa és kőszéntelepemről fűtő és kovács-szenet, valamint száraz és egészséges tüzi-fát jutányosabban szállítok, mint bárki más Szarvason. — Tüzi-fát megrendelés szerinti nagyságra fűrészelve és aprítva is szállítok. — Egyben tudatom a n. é. közönséggel, hogy Piacz-téri üzletemben friss kassai virali állandóan kapható. Tisztelettel
PLETENIK JÓZSEF, kereskedő.

DOLESCH JÓZSEF 1075.
SZ. HÁZÁNÁL KÉT SZOBA
MACÁNOS URAK RÉSZÉRE
..... KIADÓ.

ÁRJEGYZÉK

POPJÁK GYÖRGY tüzifa- és szénüzletéből Szarvason,

(Jókai Mór-utca 1254—55. számok alatt, a piacztér mellett).

Tüzifa.

Korona fill.

Bükk-, vagy cser-, hasábos fa vagononként Szarvas állomásnál 10,000 kgr.	144	—
Kövezetvám és vagonból kirakás külön	4	—
Házhoz szállítás és összerakás külön	8	—
Felvágva, hazaszállítva 100 kgr.	2	—
Egyszerre 5 métermázsza vételnél	1	80
Méterenként össze rakva és hazaszállítva	13	—

Kőszén.

Rendelő címére feladva, házhoz szállítva 10,000 kg.

Porosz max Grube, legprimább darabos- vagy koczka-szén	360	—
Porosz szalon, darabos- vagy koczka-szén	320	—
Petrozsényi darabos- vagy koczkaszén	260	—
Salgótarjáni tömör-szén	220	—
Vulkán legjobb hazai darabos vagy koczka-szén	270	—
Tatai tömör-szén	235	—
Légszesz-koksz prima	410	—
Tatai brikett (legjobb) szalon szén	250	—

Raktáron levő szenek árai hazaszállítva és pormentesen átrostálva.

Porosz max 100 kgr.	3	80
Porosz szalon szén 100 kgr.	3	60
Vulkán szén 100 kgr.	3	20
Petrozsényi 100 kgr.	3	—
Salgótarjáni 100 kgr.	2	60
Légszesz koksz-szén 100 kgr.	4	40
Tatai brikett 100 kgr.	2	90

Vidéki vevőnek, a menyiben a szállítást nem kívánja, minden szén 20 fillérrel olcsóbb 100 klgammanként.

Építkezés.

Mész, égetett, darabos, híres lalásinezi	3	60
Mész, égetett, (más bányából) jó darabos, 100 kgr.	3	20
Portland ezement (állandóan friss) 100 kgr.	7	—
Rómán ezement " 100 kgr.	3	20
Eles homok, vékánként	—	30
Elszigetelő-lemez 5 ^m erős	1	—
Nedves falaknak szárazzá tétele saját tapasztalat alapján aszfalttal □ méterenként	—	50

Nagyobb megrendelésnél megfelelő árengedmény.

Ipari cikkek.

Kovács-szén osztraui 100 kgr.	4	—
Faszén 100 kgr.	6	—
Karbolincum 100 kgr.	24	—
Szőlőkarókat (tölgyfából) jutányos áron szállítok.		

T. vevő közönség nagybecsű megrendelését kéri

POPJÁK GYÖRGY.

→ Díszes szemfödelek s érzekporsók. ←

Marosi Pál

épület- és bútortasztalos
temetkezési intézete

SZARVASON 1571. sz. alatt,
Kossuth- és Hunyadi-u. sarkán
[Konstantinovicz-féle ház].

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy évek óta fennálló
épület- és bútorműhelyemet, érz- és fakoporsó raktáramat

újlag berendeztem s minden iparkodásom odairányul, hogy a n. é. közönségnek e nemű gyártmányokkal, u. m. **a legkitűnőbb anyagból készült érz-, tölgy- és feyőfa-koporsókat**, továbbá szemfödelt, matracz-párnát, természetes és csinált virágokból készült **koszorúkat**, feliratos szalagokkal, a lehető legnagyobb választékban tetemesen leszállított árak mellett szolgálhatok.

Elvállalok minden rendű és rangu temetések rendezését a legdíszesebbtől a legegyszerűbbig — fakoporsók 2 koronától s rczkoporsók 68 koronától feljebb — kívnatra díszes gyászkozsival, szoba-behuzattal, gyászlobogó, díszes ravatalakarék, gyertyatartók és fákllyákkal, azonkívül sírfelirátást, hullaszállításat vidékre és viszont, szóval minden e téren előforduló megrendeléseket a legpontosabban és legjutányosabban eszközölök.

==== Gyászjelentések nyomtatását és szétküldését is eszközölöm. ====

Mély tisztelettel

MAROSI PÁL épület- és bútortasztalos
= SZARVASON. =

20-11. I. 11.

✿ ✿ **Sirkoszorúk és szalagok.** ✿ ✿

Matracz-párnák.

Jutányos árak.

o o DOLESCH JOZSEF o o

.Belicey-út. **könyvnyomdája** .Szarvason.

Hibátlan munka!



ELVÁLLALOK
A KÖNYVNYOMDÁSZATBAN
ELŐFORDULÓ
MINDENFÉLE MUNKÁKAT.



.Báli meghívók .
..Tánczrendek .
...Névjegyek .
..Levélpapírok .
....Borítékok .
.Gyászjelentések .
...Körlevelek .
...Számlák .
...Jegyzékek .
...Részvények .
..Évi jelentések .



☉ Olcsó árak! ☉



Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani a modern kor igényeinek teljesen megfelelő, a legújabb irányzatú betűkkel és gépekkel dúsán felszerelt o o o

KÖNYVNYOMDÁMAT.

Mely körülménynél fogva vállalkozok minden a könyvnyomdászathoz előforduló munkák izléses, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett. o o Becsese megrendeléseiket kérve, tisztelettel DOLESCH JOZSEF.



Gzléses kiállítás!



NYOMDÁM
TÖBBSZINBENI MUNKÁK
NYOMTATÁSÁRA
DÚSAN VAN BERENDEZVE.



...Díszművek .
...Könyvek .
..Arjegyzékek .
...Naptárak .
...Ujságok .
.Alapszabályok .
...Röpiratok .
...Szinlapok .
...Bárczák .
..Falragaszok .
...Táblázatok .



☉ Jó anyag! ☉